

71岁老楼长威望高

居民有啥矛盾都来找她说说

满头华发、直爽开朗、乐于助人、心地善良。在中建文化城,71岁的赵桂珍虽已年逾古稀,但凭着自己对社区、对邻居、对生活的一腔热情,她将夕阳变成朝阳,日复一日、年复一年地走在奉献社区的道路上,留下一路欢声笑语。

文/片 本报记者 王若松

►赵桂珍义务担任社区的交通志愿者,在街头指挥交通。 记者 王若松 摄



母亲就是街道工作者 受其熏陶自幼乐于助人

家住中建文化城9号楼的赵桂珍出生于1944年,从小在济南官扎营附近长大的她曾在街道工作母亲的影响,自幼就乐于助人。

“我母亲干过街道主任,上学那会儿我经常放学后帮着发粮票、布票,后来又跟着儿童团除四害,可能是性格原因,打小我就喜欢给人家帮忙。”赵桂珍说。

因为家里经济条件有限,14岁

那年,刚上初一的赵桂珍就辍学到榨油厂参加工作了。由于年纪小,厂里分配给她的工作也很简单,干了一年多之后赵桂珍又调到保温瓶厂。

当时的保温瓶厂和灯泡厂还没有分厂,1960年,灯泡厂从保温瓶厂独立出来之后,赵桂珍被分到灯泡厂,一干就是37年直到退休。

在灯泡厂,赵桂珍从普通的车

间工人干起,到检验员,再到后勤管理岗位,工作一直踏实认真,出类拔萃。那个年代,制作灯泡有个专门的车间通过人工“吹泡皮”,工人们要在温度极高的车间里蘸着1000多度的玻璃水一个个将灯泡吹出来,赵桂珍开始所在就是这个车间,条件虽然艰苦,但生性乐观开朗的她却能苦中作乐,和工友们一起留下了许多美好的回忆。

夸夸咱们的社区好邻居

为了照顾聋哑邻居,她学会了手语

她是甸柳五居的好居民,当了几十年楼长,搭起邻里和居委会的桥梁;她是甸柳五居的好心人,数十年如一日照顾聋哑邻居;她是甸柳五居的好榜样,丰富社区文化生活,跳舞唱歌样样都行。她就是杨淑梅,咱们甸柳五居的热心人。

文/片 本报记者 王若松



杨淑梅是社区积极分子,经常参加社区的各种活动。 本报记者 王若松 摄

当楼长甘愿奉献 搭起邻里与居委会桥梁

“淑梅呀,别看话少,但是人非常热心,我们小区邻里邻居的都知道。”在甸柳五居,说起杨淑梅,大伙儿都知道她当了几十年的楼长,从暖气改造到自来水一户一表改造,为了楼上的社区居民,这些年没少忙活。

出生于1955年的她今年已经60岁了,从90年代初甸柳八区的房子建起

来之后,就一直扎根在这片热土,为居民们服务几十年如一日。

退休前,杨淑梅在无线电厂的压塑车间工作,由于无线电厂是一家军工企业,要求十分严格,高标准、严要求的车间工作养成了她认真负责的态度,直到退休后投入社区,依旧如此。

“因为我所在的车间属于特殊工种,我45岁那年就退休了。”杨淑梅说,退休后,自己很快就融入到社区大家庭中,恰好年纪相对来说较为年轻,体力精力都跟得上,在大伙儿的推举下当起了甸柳八区1号楼的楼长,为邻里邻居搭起与居委会沟通的桥梁。

照顾聋哑邻居 自学手语送菜送饭

杨淑梅所在的居民楼以年迈的老人居多,为了让老人在生活上没有后顾之忧,杨淑梅经常挨家挨户走访,谁家里有困难也都愿意找她帮忙。

先前3单元的1楼住着一对80多岁的老夫妻,其中老大爷是位老红军,性格脾气十分倔强,每每因为家常琐事和老伴儿拌嘴,都是杨淑梅从中为两人说和。直到几年前,老大

爷去世,杨淑梅又和楼上的邻居们帮着一起为他料理后事,照应安慰他的老伴儿。

采访中记者了解到,除了干一些楼长力所能及的工作之外,杨淑梅多年来照顾自己隔壁聋哑老人的事迹,在社区里也是传为美谈。

杨淑梅的隔壁住着一位60多岁的聋哑老人,由于这位聋哑老人从年轻

到现在一直没有结婚,原本和他同住的母亲去世后,就一直一个人孤苦伶仃地独居。

考虑到老人不会做饭,杨淑梅在家炒菜做饭时经常多做一份给他端过去,让老人能吃的舒服一些。为了能更好地和老人交流,杨淑梅还自学了一些简单的手语,久而久之,和聋哑人交流起来也没有了障碍。

丰富社区文化 跳舞唱歌样样精通

关爱邻居、奉献社区,这些年来杨淑梅的为社区工作所做的点滴都离不开家人的支持。“我和我对象是小学同学,他和我一样也是性格比较内向,话很少,但是人很善良,有时我在厨房给邻居老人炒好了菜,都是他留心,一听见老人回家开门的声音,就赶紧给送过去,生怕凉了。”提起尚未退休的老

伴儿,杨淑梅幸福地说。

除了社区的日常工作外,杨淑梅对社区文化活动也十分积极,尤其是在舞蹈方面,身为甸柳五居舞蹈队队长的她前不久刚带领着姐妹们排练了《多彩历下谱华章》,并在“淳和杯”济南社区文化艺术大赛中获奖。

“老年人嘛,参加活动就是图个

乐和,我们舞蹈队每次演出从服装到道具我们都自己去挑选准备,之前有个舞蹈用的道具,就是队里几个成员带回家自己动手制作的,一点也不觉得累,还能锻炼身体,身体好了不但给家庭,也给社区减轻负担,现在每周时间都安排地很充实。”杨淑梅说。

71岁老楼长威信高

用真情化解邻里矛盾

几十年来,赵桂珍一直住在灯泡厂宿舍,几年前,中建文化城回迁房建好后,赵桂珍也和大伙儿一起搬进了新居,并在居委会和大伙儿的推选下成为9号楼的楼长。

“按理说我这个年纪当楼长有点力不从心了,但是居委会和大家都很信任我,再加上我这个性格也喜欢热闹,闲不住,趁着身体还可以继续给邻里邻居服务我挺高兴的。”71岁、满头华发的赵桂珍说。

人品好、人缘好、威信高,记者了解到,早在当楼长之前,赵桂珍就深受社区居民的喜爱和敬重,谁家有矛盾、谁家有困难赵桂珍都尽心尽力地帮忙。

社区里有位68岁的居民,39岁时丈夫就不幸去世了,自己一个人抚养两个女儿成人,本来这位居民性格就较为孤僻,在过度的悲伤、生活的压力和繁重的家务等多重因素的作用下,久而久之患上了抑郁症。

善良的赵桂珍了解到她的情况后,经常上门陪着她说话聊天,排解烦闷,前些日子济南下大雪,赵桂珍知道她腿不好出门不便,又特意提着米面送到她的家里,“我老伴儿也去世了,她的情况我能理解,人老了就得得互相照应。”赵桂珍说。

积极参加社区活动

热爱生活夕阳变成朝阳

别看满头华发的赵阿姨今年已经71岁了,但性格开朗、多才多艺的她很喜欢参加社区组织的文艺活动,尤其是唱歌跳舞等节目,更是少不了她的身影。

年轻时,赵桂珍在厂里就是文艺骨干,“90年代刚刚流行跳迪斯科的时候,好多人还不好意思呢,我就带着大伙儿跳,参加厂里组织的晚会。”赵桂珍笑着说。今年建党节,她又参加了社区组织排练的大合唱和腰鼓舞。

除了参加社区活动之外,儿女双全的赵阿姨现在的生活非常充实,孩子们也都很孝顺。“前些天下雪,孙子特意打电话来嘱咐我下雪路滑,外出小心,外孙女也很贴心,上大学时勤工俭学攒下的几百元钱专门寄到她妈妈那里,让她妈妈给我买无糖的点心吃。”看着孩子们一天天长大,愈发懂事,是赵桂珍最幸福的事。

今年中秋节,为了不让楼上的一些独居老人或者子女在外地不能回家过节的老人过于孤单,赵桂珍特意组织大家到KTV一起唱歌,赏月,“真的很开心,好多人都说咱们以后还这么过,只要大家喜欢我就特别有动力,老年人嘛,就要热爱生活,想办法把夕阳变成朝阳。”赵桂珍高兴地告诉记者。